

Лекція XXI.

Техника монетнаго дѣла. Высокопробная или банковая монета. Серебряная банковая монета въ Россіи. Размѣнная или билонная монета. Чеканка монеты въ Россіи. С.-Петербургскій монетный дворъ. Денежная единица. Сборная и дробная монета. Монометаллизмъ и биметаллизмъ. Законъ Грешэма. Латинскій монетный союзъ. Международныя монетныя конференціи.

Первоначально драгоцѣнные металлы, служа въ качествѣ денегъ, обращались въ формѣ разнаго вида слитковъ—брусковъ, плитокъ, колець и т. п. При каждой мѣновой сдѣлкѣ приходилось поэтому опредѣлять не только вѣсъ слитка, но и количество содержащагося въ немъ благороднаго металла, такъ какъ обыкновенно, для приданія слиткамъ большей прочности, золото и серебро сплавляли съ какимъ-нибудь неблагороднымъ металломъ, напримеръ, съ мѣдью. Само собою понятно, что необходимость такой постоянной провѣрки представляла громадныя неудобства для денежнаго обращенія. Въ видахъ устраненія этого неудобства, постепенно стали переходить къ клейменію слитковъ, т.-е. къ обозначенію на самомъ слиткѣ его вѣса и количества содержащагося въ немъ благороднаго металла, или его пробы. Сперва это дѣлалось самими торговцами, но потомъ, ради упроченія за слитками большаго довѣрія, а слѣдовательно, и большей обращаемости, клейменіе слитковъ перешло къ общественной или государственной власти, которая и гарантировала своимъ авторитетомъ количество металла въ слиткѣ и его пробу. Такіе клейменные государственною властью слитки называются *монетою*, а изготовленіе ихъ носить названіе *чеканки монетъ*. Со временемъ государства стали чеканить монеты однообразной, опредѣленной формы и вѣса, такъ что уже по одному внѣшнему виду монеты можно было судить объ ея внутреннемъ достоинствѣ. Благодаря этой мѣрѣ, товарный обмѣнъ и денежный оборотъ получили новое облегченіе, такъ какъ для опредѣленія количества благороднаго металла, предлагаемаго въ

обмѣнъ за товаръ, стало достаточно уже простое сосчитываніе монетъ по ихъ номинальному достоинству. Удобство это оказалось настолько значительнымъ, что чеканка монеты прочно утвердилась повсюду за правительственной властью и съ теченіемъ времени сдѣлалась исключительнымъ регальнымъ правомъ государства.

Когда именно впервые появилась чеканная монета—съ точностью не извѣстно. На основаніи историческихъ свидѣтельствъ и данныхъ археологіи можно, однако, предполагать, что монета была извѣстна въ Китаѣ за 2¼ тысячелѣтія до Р. Хр. Въ Средніе вѣка чеканка монеты была сначала дѣломъ отдѣльныхъ городовъ и мелкихъ владѣтельныхъ князей, но потомъ, въ виду частыхъ злоупотребленій при выдѣлкѣ монетъ, право чеканки перешло всецѣло въ руки государственной власти. Впрочемъ, и послѣдняя не всегда безкорыстно пользовалась этимъ правомъ. Въ исторіи европейскихъ народовъ извѣстны цѣлыя эпохи и царствованія, когда происходили выпуски монеты, номинальное обозначеніе которой значительно превосходило ея внутреннее достоинство какъ по вѣсу, такъ и по пробѣ. За такую „порчу монеты“ одинъ изъ французскихъ королей, именно Филиппъ Красивый (въ концѣ XIII и началѣ XIV в.), получилъ даже исторически утвердившееся за нимъ прозвище „фальшиваго монетчика“. Однако, такая монета вскорѣ же начинала терять въ своей покупной силѣ и, вмѣсто доставленія выгодъ государству, приводила, въ концѣ концовъ, къ вздорожанію цѣнъ всѣхъ товаровъ, между тѣмъ какъ доходы казны отъ податей и налоговъ продолжали поступать въ прежней, фактически обезцѣненной, монетѣ. Въ результатѣ выпускъ худой монеты сводился для государства къ своего рода принудительному займу у подданныхъ — за счетъ уменьшенія будущихъ доходовъ казначейства. При этомъ населеніе вообще и торговый классъ въ особенности испытывали громадный ущербъ отъ рѣзкихъ и неравномѣрныхъ колебаній торговыхъ цѣнъ, въ зависимости отъ хода выпусковъ такой монеты. Наученные горькимъ опытомъ прошлаго, современныя культурныя государства отказались уже отъ порчи монеты и даже вообще отъ извлеченія сколько-нибудь значительныхъ доходовъ изъ регального права чеканки и ограничиваются лишь возмѣщеніемъ дѣйствительныхъ издержекъ чеканки и иногда возвращеніемъ потерь отъ изнашиваемости монеты въ обращеніи.

Для уменьшенія потерь отъ изнашиваемости монеты въ обращеніи (вслѣдствіе мягкости благородныхъ металловъ), т.-е. для приданія ей большей прочности, золотую и серебряную монету чеканятъ съ примѣсью мѣди. Эта примѣсь называется *лигатурой*, въ

противоположность благородному металлу—*фейну*. Отношение между *фейномъ* и лигатурой устанавливается напередъ закономъ и носить название *пробы*. Такъ, въ нашей золотой монетѣ, по дѣйствующему монетному уставу 1899 года, должно содержаться на 900 частей чистаго золота 100 частей мѣди. Въ дѣйствительности, однако, невозможно приготовить сплавы золота и серебра съ мѣдью настолько однородные, чтобы опробованіе различныхъ частей того же слитка давало одинаковые результаты; поэтому монетные законы допускаютъ опредѣленное уклоненіе выше и ниже установленной пробы или такъ называемую *терпимость (ремедіумъ) въ пробу*. Съ другой стороны, въ виду трудности изготовлять монетные кружки совершенно точнаго вѣса, устанавливается въ законѣ *терпимость въ вѣсъ* отдѣльнаго кружка. По нашему монетному уставу, при выдѣлкѣ золотой монеты допускается терпимость въ пробу въ одну тысячную часть выше и ниже узаконенной пробы, а въ вѣсъ—отъ тринадцати до тридцати десятитысячныхъ ниже и выше установленнаго вѣса кружка, смотря по достоинству монеты. При чеканкѣ серебряной монеты допускается большій ремедіумъ въ пробу и вѣсъ. Такъ какъ съ теченіемъ времени монета стирается отъ употребленія и дѣлается легковѣсною, то, для сохраненія къ ней полнаго довѣрія, принимаются мѣры съ цѣлю способствовать выпуску и обращенію только полновѣсной монеты. Эти мѣры заключаются, во-первыхъ, въ установленіи *предѣльнаго вѣса* монеты, т.-е. извѣстнаго минимума вѣса, при которомъ монета остается законнымъ платежнымъ средствомъ, и, во-вторыхъ, въ изыятіи изъ обращенія неполновѣсныхъ монетъ, по мѣрѣ поступленія ихъ въ правительственныя кассы. Въ нашемъ монетномъ законѣ для золотой монеты каждаго достоинства установленъ предѣльный вѣсъ, при которомъ монета признается полновѣсною и обязательна къ приему во всѣхъ платежахъ. Монета, не достигающая предѣльнаго вѣса, можетъ быть не принята частными лицами, но правительственныя кассы должны принимать ее по нарицательной цѣнѣ, за исключеніемъ случаевъ, когда монета утратила часть своего вѣса не отъ обращенія, а испорчена или истерта; такая монета принимается въ казну по вѣсу содержащагося въ ней чистаго золота, за вычетомъ расходовъ на ея перечежанку (по 1 коп. съ каждыхъ 5 рублей). Поступившая въ правительственныя кассы неполновѣсная монета, а также испорченная и истертая, не выпускается вновь въ обращеніе. Для серебряной и мѣдной монеты предѣльнаго вѣса у насъ не установлено, и если эта монета испорчена или истерта, она не прини-

мается вовсе къ правительственнымъ кассамъ и не обязательна къ обращенію между частными лицами.

Что касается *внѣшняго вида монеты*, то чеканка преслѣдуетъ здѣсь двѣ цѣли. Во-первыхъ, посредствомъ соответственныхъ надписей и изображеній отмѣчается самое достоинство монеты; во-вторыхъ, благодаря надписямъ, изображеніямъ и узорамъ, покрывающимъ обыкновенно какъ стороны кружка, такъ и края его, затрудняется поддѣлка монеты и порча ея путемъ обрѣзки и стиранія.

Таковы главнѣйшія техническія условія чеканки монеты. Какъ было замѣчено выше, наша золотая монета чеканится 900-й пробы; той же пробы изготовляется и серебряная монета достоинствомъ въ 1 рубль, 50 и 25 копѣекъ. Но съ установленіемъ у насъ золотой валюты, за этою монетою признано лишь значеніе вспомогательнаго орудія обращенія. По закону, обязательный пріемъ серебряной монеты въ 1 рубль, 50 и 25 копѣекъ между частными лицами ограниченъ суммою до 25 рублей; казна же принимаетъ въ платежи серебряную монету всѣхъ достоинствъ на всякую сумму, и лишь при взносѣ таможенныхъ пошлинъ она принимается только въ доплату къ золоту.

Однако, высокопробная монета, какъ показала практика, не можетъ удовлетворить всей потребности населенія въ денежныхъ знакахъ, и потому, наряду съ нею, во всѣхъ странахъ стали чеканить монету болѣе низкой пробы, т.-е. съ большею примѣсью лигатуры, или даже вовсе не изъ благороднаго металла. Практика показала, что для повседневныхъ мелкихъ расплатъ нужны монеты, во-первыхъ, съ весьма малою номинальною цѣнностью и, во-вторыхъ, изъ болѣе прочнаго металла, такъ какъ онѣ переходятъ изъ рукъ въ руки гораздо чаще и потому быстрѣе стираются. Чеканка очень мелкой монеты, напримѣръ, нашихъ копѣекъ, изъ благородныхъ металловъ невозможна уже потому, что на такую сумму пришлось бы слишкомъ незначительное количество не только золота, но даже и серебра: монеты были бы чрезвычайно малы и тонки и, слѣдовательно, легко терялись бы и скоро изнашивались. Въ виду этого мелкія монеты чеканятъ изъ низкопробнаго серебра (наши 20, 15, 10 и 5-копѣечники изъ серебра 500-й пробы), или мѣди, или никеля. Номинальная стоимость этихъ монетъ обыкновенно значительно превышаетъ ихъ внутреннюю цѣнность, и потому, чтобы оградить населеніе отъ убытковъ при пріемѣ такихъ денегъ, современные монетныя законодательства обязываютъ принимать эти монеты въ платежи лишь до опредѣленной суммы.

у насъ, напримѣръ, всего на сумму до 3 рублей. Такая монета носить техническое названіе *размѣнной или билонной* монеты, въ отличіе отъ высокопробной или *банковой* монеты.

По нашему закону, общее количество серебряной монеты въ народномъ обращеніи не должно превышать суммы по расчету трехъ рублей на каждого жителя. Что же касается нашей мѣдной монеты, самыя свойства которой препятствуютъ значительному распространенію ея среди населенія, то предѣла для ея выпусковъ не установлено, и они производятся, по мѣрѣ надобности, съ особаго каждый разъ Высочайшаго разрѣшенія.

Чеканка монеты производится у насъ на С.-Петербургскомъ монетномъ дворѣ. Возникновеніе монетныхъ дворовъ въ Россіи относится къ XIV вѣку. Сперва такіе дворы существовали во многихъ городахъ — Новгородѣ, Псковѣ, Твери и др. Но при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ чеканка монеты была сосредоточена въ Москвѣ, и монетные дворы въ другихъ городахъ закрыты. При Петрѣ Великомъ, въ 1724 году, основанъ монетный дворъ въ С.-Петербургѣ. Въ послѣдующія царствованія монетные дворы устраивались и въ другихъ городахъ Европейской Россіи и Сибири, но въ настоящее время остался одинъ Петербургскій монетный дворъ, который находится въ Петропавловской крѣпости. Непосредственное управленіе этимъ дворомъ, состоящимъ въ вѣдомствѣ Министерства финансовъ, возложено на начальника монетнаго двора. Кромѣ чеканки монеты, къ обязанностямъ монетнаго двора относится изготовленіе медалей, пробирныхъ клеймъ и другихъ издѣлій, имѣющихъ отношеніе къ монетному производству. Частныя лица имѣютъ право отдавать на монетный дворъ золото (въ количествѣ не менѣе $\frac{1}{4}$ фунта) для передѣла въ монету, за что съ нихъ взимается по 42 руб. $31\frac{1}{2}$ коп. съ пуда чистаго металла. Что же касается серебра, то пріемъ его отъ частныхъ лицъ для передѣла въ монету отмѣненъ еще въ 1893 году, а серебро, поступающее отъ горнопромышленниковъ, выдается имъ обратно въ высокопробныхъ слиткахъ. На отпускаемыхъ съ монетнаго двора металлахъ выставляется государственный гербъ, клеймо, означающее пробу металла, и заглавныя буквы имени и фамиліи пробирера.

Количество благороднаго металла, принимаемое въ данной странѣ за единицу счета, образуетъ собою *денежную единицу* страны; таково, напримѣръ, нашъ золотой рубль, содержащій 17,424 долей чистаго золота, такова германская марка (равная приблизительно 0,463 нашего рубля), французскій франкъ (0,37 рубля), австрійская крона (0,39 р.), англійскій фунтъ стерлинговъ (9 руб.

46 коп.), американскій долларъ (1 р. 94 коп.). Монета, заключающая въ себѣ по бѣсу нѣсколько монетныхъ единицъ, называется *сборной*, (напримѣръ, 5, 10, 15 рублей); монета, составляющая лишь часть монетной единицы, называется *дробной* (напримѣръ, 50, 25 коп.). Размѣръ денежной единицы играетъ ту роль, что имъ опредѣляется размѣръ дробной и размѣнной монеты въ странѣ. Чѣмъ выше размѣръ основной монеты, тѣмъ крупнѣе будутъ размѣры дробной и размѣнной монеты; и, наоборотъ, чѣмъ меньше денежная единица, тѣмъ мельче будутъ и дробныя части ея, а слѣдовательно, тѣмъ точнѣе платежи будутъ приспособляться къ дѣйствительной стоимости малоцѣнныхъ продуктовъ, составляющихъ главный предметъ покупокъ бѣднѣйшей части населенія. Отсюда выводять, что денежная единица можетъ быть крупнѣе въ тѣхъ странахъ, гдѣ населеніе живетъ зажиточно и гдѣ огромное число ежедневныхъ продажъ и покупокъ совершается на сравнительно высокую сумму, находящую себѣ точное выраженіе въ дробныхъ частяхъ данной, сравнительно высокой, денежной единицы. Наиболѣе высоки денежные единицы въ Соединенныхъ Штатахъ С. Америки и въ Англіи. Въ послѣдней, впрочемъ, значительная высота денежной единицы обусловила необходимость большаго числа дробныхъ дѣленій, вслѣдствіе чего фунтъ стерлинговъ дѣлится не на 100 мелкихъ частей, какъ денежные единицы другихъ странъ, а на 240 частей, называемыхъ пенсами. Напротивъ того, въ менѣе богатыхъ странахъ, населеніе которыхъ расходуетъ пзодня въ день лишь ничтожныя суммы, денежная единица должна быть возможно ниже, чтобы дробныя (обыкновенно сотыя) части ея могли легко измѣрять всѣ мелкіе ежедневные платежи народной массы. Этимъ и объясняется, почему на Западѣ денежные единицы въ большинствѣ государствъ весьма невысоки. Съ этой точки зрѣнія, нашъ рубль признають слишкомъ высокой денежной единицей. Однако, сохраненіе его, при недавнемъ преобразованіи монетной системы, обуславливалось стремленіемъ по возможности облегчить и упростить совершеніе реформы и предотвратить всякія пероцѣнки товаровъ, неизбѣжныя въ случаѣ измѣненія денежной единицы. Впрочемъ, дѣленіе копѣйки на $\frac{1}{2}$ и $\frac{1}{4}$ коп. нѣсколько исправляетъ указанный недостатокъ нашей монетной единицы, хотя не искупаетъ его вполне, такъ какъ счетъ на дроби безусловно труднѣе счета на цѣлыя числа, въ особенности же для необразованной массы населенія.

✓ Самымъ важнымъ вопросомъ въ дѣлѣ устройства денежнаго обращенія страны на прочныхъ основаніяхъ является вопросъ о

правильномъ выборѣ *монетной системы*, т.-е. вопросъ о выборѣ металла для чеканки *основной государственной монеты*. Такая монета, помимо вышеуказанныхъ техническихъ условий, должна отвѣчать еще слѣдующимъ требованіямъ. Во-первыхъ, она должна обладать полнымъ *легальнымъ курсомъ*, т.-е. должна быть обязательна къ приему въ платежи какъ казною, такъ и частными лицами на всякую сумму; во-вторыхъ, въ видахъ сохраненія возможнаго равенства между установленной цѣной основной монеты и мѣною (товарною) цѣною содержащагося въ ней чистаго металла, для этой монеты должна существовать *свобода чеканки*, т.-е. закономъ должно быть предоставлено частнымъ лицамъ право требовать перечеканки слитковъ металла въ монету. Оба эти требованія, обуславливающія крѣпость и нормальное состояніе монетной системы страны, заставляютъ относиться съ особой осторожностью къ выбору монетнаго металла, такъ какъ всякій неудачный шагъ въ этомъ направленіи можетъ поколебать все денежное обращеніе страны, а это, какъ мы уже говорили, наноситъ огромный ущербъ всему народному хозяйству.

Въ настоящее время денежные системы основываются или на какомъ-либо одномъ изъ благородныхъ металловъ (или на золотѣ, или на серебрѣ), или же—на обоихъ этихъ металлахъ вмѣстѣ. Въ первомъ случаѣ, монетная система называется *монометаллическою* (золотой или серебряный *монометаллизмъ*), во второмъ—*биметаллическою* (*биметаллизмъ*). Кромѣ золота и серебра, была еще произведена попытка, и именно у насъ въ Россіи въ сороковыхъ годахъ, чеканить монету изъ платины, но эта попытка оказалась неудачной вслѣдствіе малой пригодности платины для роли денегъ. Такимъ образомъ, выборъ металла для чеканки основной государственной монеты ограничивается золотомъ и серебромъ.

При системѣ *монометаллизма*, основная государственная монета чеканится изъ одного металла; монеты же изъ другого металла играютъ роль лишь размѣнныхъ денегъ, или вспомогательныхъ денежныхъ знаковъ, т.-е. допускаются къ приему въ платежи лишь на опредѣленную, небольшую сумму, чеканятся въ ограниченномъ количествѣ и широтомъ лишь за счетъ правительства. Напротивъ того, при системѣ *биметаллизма* оба металла, и золото и серебро, признаются равноправными орудіями денежнаго обращенія, т.-е. равно служатъ законнымъ платежнымъ средствомъ, обладаютъ легальнымъ курсомъ и одинаково снабжены правомъ свободной чеканки. При послѣдней (биметаллической) системѣ, правительство устанавливаетъ неизмѣнное взаимное отношеніе цѣнностей

обоихъ металловъ, и въ этомъ легальномъ отношеніи неограниченно чеканится и та и другая монета. Напримѣръ, при легализаціи отношенія цѣнности золота къ цѣнности серебра, какъ 15½ къ 1, изъ фунта золота чеканятъ золотой монеты на такую же номинальную сумму, какъ изъ 15½ фунтовъ серебра—серебряной монеты. Если по какимъ-нибудь обстоятельствамъ одинъ изъ этихъ металловъ подвергнется ограниченію въ качествѣ орудія денежнаго обращенія, напримѣръ, будетъ ограниченъ его легальный курсъ, или, при сохраненіи даже легальнаго курса (т.-е. обязательности пріема въ платежи на всякую сумму), будетъ ограничена свобода чеканки монеты изъ этого металла, то биметаллическая система перестанетъ существовать въ чистомъ видѣ, она начинаетъ „хро-мать“, и получается такъ называемая *хромающая денежная система* или *хромой монометаллизмъ*. Сущность этой послѣдней системы состоитъ въ томъ, что основной государственной монетой признается лишь монета изъ одного металла, монета же изъ другого металла служить вспомогательнымъ орудіемъ обращенія, хотя все-таки еще не низводится до роли простыхъ размѣнныхъ денегъ.

Въ европейскихъ государствахъ долгое время господствовала система биметаллизма, въ принципѣ представляющая многія *преимущества* передъ системою монометаллизма. Дѣйствительно, биметаллизмъ представляетъ уже то очевидное удобство, что при немъ каждому изъ металловъ отводится законное мѣсто въ денежномъ обращеніи. Во-первыхъ, золото идетъ для крупныхъ сдѣлокъ и платежей, серебро—для болѣе мелкихъ; во-вторыхъ, при этой системѣ, орудія денежнаго обращенія обходятся странѣ дешевле, такъ какъ не создается искусственнаго спроса на одинъ металлъ и не поднимается чрезмѣрно его цѣна на рынкѣ. Къ этимъ безспорнымъ преимуществамъ двойной системы многіе присоединяютъ еще цѣлый рядъ другихъ соображеній. Такъ, указываютъ на болѣшую устойчивость биметаллической системы по сравненію съ монометаллизмомъ, ибо, въ случаѣ функціонированія двойной системы, небольшія колебанія въ цѣнности одного металла могутъ уравновѣшиваться измѣненіями цѣны другого металла. Напримѣръ, повышение цѣнности золота не отразится тотчасъ на цѣнахъ всѣхъ товаровъ, такъ какъ денежное обращеніе обладаетъ еще вторымъ монетнымъ орудіемъ—серебромъ; спросъ на него, какъ на болѣе дешевый металлъ, усилится, вслѣдствіе чего цѣна его, въ свою очередь, повысится, пока цѣны обоихъ металловъ не придутъ въ равновѣсіе и т. д.

Однако, всѣ эти преимущества биметаллизма разбиваются объ

одно основное *возраженіе*, которое и привело къ повсемѣстному вытѣсненію этой системы. Возраженіе это заключается въ томъ, что, при постоянныхъ колебаніяхъ отношенія цѣнности золота къ цѣнности серебра, зависящихъ, главнымъ образомъ, отъ неодинаковой ихъ міровой добычи, двойная система фактически оказывается прямо неосуществимой. Дѣйствительно, какъ уже было указано, при этой системѣ отношеніе цѣнностей золота и серебра опредѣляется закономъ, какъ величина неизмѣнная. Между тѣмъ на самомъ дѣлѣ отношеніе это не только постоянно колеблется, но, какъ показываетъ исторія монетнаго дѣла, систематически измѣняется не въ пользу серебра. Еще недавно (въ 1866—1870 гг.) отношеніе цѣнностей золота и серебра въ дѣйствительности и по закону было какъ 15½ къ 1. Съ тѣхъ поръ серебро стало систематически дешевле, и въ настоящее время отношеніе это составляетъ уже 27 : 1, причемъ въ 1897 г. оно равнялось даже отношенію 34 : 1. Что же происходитъ при этомъ съ золотомъ въ той странѣ, гдѣ существуетъ биметаллическая денежная система, гдѣ отношеніе между двумя металлами „по закону“ остается прежнимъ? При свободѣ выбора металла для уплатъ и при свободѣ чеканки, всѣ пожелаютъ перечекаивать дешевое серебро въ монету и ею производить свои платежи; и напротивъ того, получивъ золото, каждый постарается его сберечь, или обратить въ слитокъ, или, наконецъ, вывезти за границу въ видѣ товара, ибо никому нѣтъ охоты отлавать болѣе дорогой металлъ, когда можно воспользоваться металломъ болѣе дешевымъ. Въ концѣ концовъ, золотая монета исчезнетъ изъ обращенія, и страна останется фактически при одномъ подешевѣвшемъ металлѣ, именно при серебрѣ, хотя по монетному законодательству остается въ дѣйстви двойная денежная система. Такимъ образомъ, при господствѣ системы биметаллизма, т.-е., когда два металла являются одинаково законнымъ платежнымъ средствомъ, и обладаютъ свободной чеканкой, болѣе дешевый металлъ вытѣсняетъ изъ обращенія болѣе дорогой, и биметаллизмъ превращается *фактически* въ монометаллизмъ. Законъ этого явленія можно формулировать такъ: монета худшаго качества вытѣсняетъ изъ оборота хорошую монету, тогда какъ эта послѣдняя не можетъ вытѣснить худую монету. Подмѣченный впервые англійскимъ купцомъ времени королевы Елизаветы (XVI в.) Грешэмомъ, законъ этотъ называется *закономъ Грешэма.*

Указанное явленіе исчезновенія вздорожавшей золотой монеты и отлива ея за границу изъ страны, гдѣ дѣйствовала двойная монетная система, наблюдалось неоднократно и неизбѣжно должно

повторяться, какъ только установленное закономъ отношеніе между двумя металлами въ дѣйствительности будетъ сколько-нибудь значительно поколеблено. Послѣдствія исчезновенія золотой монеты и замѣны ея серебромъ выразятся для государства въ потерѣ всей разницы между цѣною выпущенной золотой монеты и дѣйствительною цѣною на золото замѣнившей ее серебряной монеты. Такъ, если, вслѣдствіе удешевленія серебра по отношенію къ золоту, одинъ серебряный рубль или 100 серебряныхъ копѣекъ, вмѣсто того, чтобы быть равноцѣнными 100 золотымъ копѣйкамъ, сдѣлались равноцѣнными только 95 золотымъ копѣйкамъ, то, при исчезновеніи 1000 золотыхъ рублей и замѣнѣ ихъ такимъ же числомъ серебряныхъ рублей, потеря составитъ 1000—950 или 50 золотыхъ рублей. Для всего же народнаго хозяйства измѣненіе соотношенія между цѣнностями двухъ металловъ отразится ощутительнымъ колебаніемъ товарныхъ цѣнъ и потрясеніемъ всего народно-хозяйственнаго организма.

Само собою понятно, что современные государства всячески стараются предотвратить эти послѣдствія, и потому или принимаютъ рядъ мѣръ противъ пониженія цѣнности серебряной монеты, или переходятъ отъ биметаллизма къ системѣ одного металла, и именно къ золотому монометаллизму. Изъ попытокъ перваго рода остановимся на дѣйствіяхъ такъ называемаго *латинскаго монетнаго союза*, заключеннаго въ 1865 г. между Франціей, Бельгіей, Швейцаріей и Италіей, къ которымъ впоследствии примкнули Греція и Румынія. Договоромъ между этими государствами было установлено обязательное на всей территоріи союза отношеніе золота къ серебру какъ 15,5 : 1, причемъ законнымъ платежнымъ средствомъ, въ качествѣ высокопробной государственной монеты, были приняты золотая монета и серебряные пятифранковики. Остальные серебряныя монеты были признаны лишь размѣнными деньгами, обязательными къ приему частными лицами до 50 франковъ по каждому платежу, и чеканка ихъ ограничена 6 франками на человѣка. Однако, несмотря на то, что государства латинскаго монетнаго союза представляли довольно обширный рынокъ для обращенія двухъ металловъ, уже съ 1874 г. пришлось ограничить, а съ 1878 г. вовсе прекратить приемъ серебра отъ частныхъ лицъ для перечековки въ пятифранковики, такъ какъ эта монета, вслѣдствіе обезцѣненія серебра, грозила совершенно вытѣснить золотую монету изъ территоріи союза. Такимъ образомъ, фактически государства латинскаго союза перешли къ золотой валютѣ или, вѣрнѣе, къ системѣ хромого монометаллизма, такъ какъ, несмотря на прекращеніе свободы

чеканки серебра, обязательный приемъ серебрянаго пятифранковика во всѣ платежи безъ ограниченія суммы отмѣненъ не былъ.

Эта неудача латинскаго союза не охладила, однако, сторонниковъ биметаллизма, и по ихъ почину нѣсколько разъ созывались *международныя монетныя конференціи* для обсужденія вопроса о способахъ возстановленія двойной монетной системы. Такія конференціи были созваны въ Парижѣ въ 1878 и 1881 годахъ и въ Брюсселѣ въ 1892 году, но на нихъ еще явственнѣе обнаружилась невозможность осуществленія идеи биметаллизма въ ближайшемъ будущемъ. Никакими соглашениями нельзя твердо установить отношеніе цѣнностей золота и серебра, такъ какъ это отношеніе зависитъ отъ совокупности всѣхъ производственныхъ и потребительныхъ условій обоихъ металловъ, а надъ этими условіями никакое правительство не властно. Съ другой стороны, на этихъ конференціяхъ выразилась полная противоположность интересовъ отдѣльныхъ государствъ по отношенію къ серебру, препятствующая самому факту соглашенія, независимо отъ его дальнѣйшихъ послѣдствій. Въ поднятіи цѣнности серебра оказались ближайшимъ образомъ заинтересованными лишь правительства тѣхъ странъ, которыя обладаютъ богатыми мѣсторожденіями серебра (Мексика и Соединенные Штаты С. Америки) или которыя накопили большія количества серебряныхъ денегъ, отчеканенныхъ еще при высокой цѣнѣ серебра (Франція и другія государства латинскаго союза). Наоборотъ, противъ поднятія цѣнности серебра оказались тѣ страны, которыя успѣли накопить значительные запасы золота и не хотѣли терять на пониженіи его цѣнности, неизбѣжномъ при повышеніи цѣнности серебра—таковы Англія и Германія. Къ нимъ должна была присоединиться и Россія, принеся много жертвъ для накопленія своего золотого запаса.

Эти неудачи биметаллизма и неизбѣжныя съ введеніемъ его потери привели большинство современныхъ государствъ къ *переходу къ золотой валютѣ*, съ сохраненіемъ за серебромъ функціи вспомогательнаго монетнаго металла, т.-е. съ прекращеніемъ свободной чеканки серебряной монеты и съ ограниченіемъ ея легальнаго курса.

Раньше всѣхъ перешла къ золотой валютѣ Англія, именно съ 1816 года; обязательный приемъ серебра ограничивается здѣсь суммою до 2 фунтовъ стерлинговъ. Германія перешла къ золотой валютѣ въ 1875 году, и приемъ серебряной монеты сдѣланъ обязательнымъ лишь на сумму до 20 марокъ. Дольше всѣхъ держались за серебро Сѣверо-Американскіе Соединенные Штаты, гдѣ, въ угоду серебряной партіи, проводились законы, обязывавшіе госу-

дарственное казначейство ежемесячной закупкой серебра на значительныя суммы. Но съ 1893 года закупка серебра и чеканка его прекращены въ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ. Наконецъ, въ 1897 году приняла систему золотого монометаллизма и Японія.